## (新闻背景)

七部委出台《关于规范商业预付卡管理的意见》

记者探访郑州各大商场、综超购物卡发行情况

# 购物卡突名制能"卡"住谁?

作为一种新型的电子支付手段和信用方式出现的购物卡,是一种典型的金融创新活动的产物,本是顺应社会发展之产物,为何成了贪腐的工具?一张小小的购物卡背后,能牵出多少利益链?

近日,记者走访了郑州市各大商场、综超,以及一些可办理预付卡的酒店、美容院等,发现这些卡仍在大量发行,没有一家企业开始执行"实名制"。 晚报记者 向勇

#### "拿钱就能买,没啥限制"

6月1日,记者来到正道中环百货。电梯里,一个红色广告牌格外醒目,上面写着:"欢迎使用正道商业情谊卡、礼金券,馈赠亲友、员工福利、节日贺礼,多店使用为您提供全方位的便利服务,多购多优惠,电话预约送至府上……"记者根据上面的指示到了4层的团购中心。"我们公司想买些购物卡作为员工的端午节福利,买多少有优惠?"一听是要发福利,团购中心的工作人员马上提供了一系列"便利":"我们可以开'办公用品'的发票,购10万元的卡,返点是2.5。当然,越多越优惠。"接下来,双方就此话题聊开了。

记者:"买1万元返几个点?"

工作人员:"1万元只返1个点。"

记者:"我也去其他商场问了,有的1万元能返1.5 呢。"

工作人员:"不太可能吧,大部分商场2万元才起返,我们这儿3万元才能返1.5。您到底能要多少?"

记者:"那要看能优惠多少了。少则三五万,多则十几万。"

工作人员:"10万能返2.5个点,如果真的买得多,最大限度能返3个点。"

(所谓的返点,是指平均点,也就是说一次性购买10万元的卡,每1万元就能返300元的购物券,所以总共能返3000元的券。)

记者:"面值都是多少的?能开发票不?"

工作人员:"面值多少的都有,最小有100元、200元的。发票可以开'办公用品'。"

记者:"用现金可以吧,听说现在国家要求转账?"

工作人员:"现在只是出台了相关《意见》,还没有执行,所以还可以用现金买,我们也不想给银行交手续费啊。"

记者: "那实名制又是咋回事?不会买卡、消费都得出示身份证吧?"

工作人员:"实名制刚出台,那只是国家推荐使用的,还没有强制执行。再说了,您见过用购物卡消费还需要签名的吗?就算需要签,又不核对身份证,您怎么签不都行。拿钱就能买,没啥限制。"

记者:"现买现返吗?"

工作人员:"当然是直接返了。在我们店买卡最划算,到正道 花园和思达都能用,如果你在花园买卡,有的就只能在本店使用。" 记者:"那好吧,我们回去考虑一下。"

#### 知情人:购卡要用现金

"购物卡通常由商家发放,面值从100元、200元至上千元不等,有的面额甚至可根据购卡者的需要而特别订制。"据知情人士透露,也有很多企业借购物卡当福利来避税——通过买卡拿到商企开出的"办公用品"发票,然后将其当作生产成本入账,达到税前抵扣的目的减少企业利润,买卡的钱自然不用缴纳企业所得税。据介绍,到商企买购物卡,一直都有一条不成文的规定:要用现金或支票,谢绝刷银行卡支付。"如果购卡者刷卡支付,企业还需向银行付1%的手续费。"知情人士分析,若某公司一次刷卡购买10万元的购物卡,商企就要向银行支付1000元的手续费。



"没有实施实名制,更无须通过银行刷卡来支付"

随后,记者又来到正道花园百货,工作人员和中环百货说得差不多,没有实施实名制,更无须通过银行刷卡来支付,还能开"办公用品"的发票。唯一不同的是,记者乘电梯下楼时,遇上了"黄牛党"。名片上写着:"友邦折扣公司刘某。"接下来的一番对话,让记者看到了购物卡的另一个身份。

黄牛:"您能要10万元的卡吗?"

记者:"如果便宜,差不多吧。

黄牛:"直接九六折,肯定比您去商场买划算。他们返的是券,我们这儿是现钱。"

记者:"那还能开发票吗?"

黄牛:"要票就九七折。"

记者:"那要是我卖卡呢,你们收不?"

**黄牛:**"当然收,不过现在价比较低。政策已经出了,而且我们早就听到消息 了,当然不能囤货,现要现拿。所以您要卖,最多是九一折。"

记者:"如果真有人要得多,你们从哪里现拿啊?"

黄牛:"我们有我们的渠道,反正能保证是商场买出来的卡,而且发票也是商场的。"

#### 知情人:"真的实名制,黄牛党就不会如此猖獗"

"当手中购物卡过多时,持有者就会萌生将卡变成现钱的想法,于是一个高收益的'职业'——倒卡黄牛党诞生了。"知情人士介绍,"如果实名制真的有效实施,黄牛党就不可能这么猖獗。很简单,他们怕卖卡的人拿到钱后又去挂失。如此一来,黄牛手中的卡就成了一张空卡。"

#### "目前还没收到相关政策文件"

业内人士透露,购物卡平均能占商企销售额的20%~30%,有的百货商场比例更高,能占总额的四成左右。据国家统计局统计,2010年我国限额以上的企业实现零售额为5.8万亿,同比增长29.9%。而郑州完成社会消费品零售总额(统计范围也为限额以上企业)1678亿元,同比增长19%。

按照这一数额计算,就算购物卡仅占总额的20%,郑州每年也有超过300亿元的销售额来自购物卡。如此庞大、混乱的购物卡市场,仅靠出台《意见》能把住关吗?对此,郑州市商务局相关负责人表示:"目前我局还没有收到上级部门关于购物卡的相关政策文件,只能等具体细则下发后才有执行力。"

【实话实说】-

### 期待出台更科学、更具执行力的细则

——河南省商业经济学会 常务副会长宋向清

#### 用技术来反腐, 效果有待考验

细读刚刚出台的《意见》,似乎对现金购买购物卡提出诸多门槛,但却对"违法责任"轻描淡写。腐败从户题,不是技术上能解决的问题,仅靠这样的手段来反腐,效果有待考验。——郑州大学商学院MBA中心副主任刘伟

**市商务局** 

道